

团结奋进 奋发图强 齐心协力 再立新功 在第九届浙江省武术协会第三次会员代表大会上 的讲话

浙江省武术协会主席 李期华

各位会员代表：

大家好！

2021年是中国共产党建党一百周年，是“两个一百年”奋斗目标历史交汇点，也是“十四五”的开局之年。省武术协会在省体育局和省体育总会的坚强领导下，聚焦“高质量建设体育强省”总目标，全面融入“争创社会主义现代化先行省”的大局，紧紧围绕省体育局的各项部署，统筹谋划、有序推进全省传统武术的各项工作。在疫情防控常态化的前提下，充分发挥主观能动性，克服各种困难，奋力拼搏，以优异的成绩向党的百年华诞献礼。

2021年是荣光之年。浙江省武术协会被国家体育总局授予2017-2020年度全国群众体育先进单位；并在浙江省5A社团的复评中，顺利通过复评；亦在陕西举行的第十四届全国运动会群众赛事活动——太极拳展演项目总决赛中，获得团体总分排名全国第一的优异战绩。

成绩的取得，得益于省局、省体总的坚强领导，得益于社会各界的关心支持，更得益于全省各位武术界同仁团结一心、奋力拼搏的努力付出。为此，我谨代表省武术协会向大家表示衷心的感谢。

根据会议安排，我代表协会常务理事会向大会做工作报告，请审定。

一、2021 年取得的工作业绩

（一）决战陕西全运、再创武术佳绩

一是领导重视、提前谋划。年初，省武术协会领导在省武协常务理事会议、会员代表大会上，向全省各市、县（市、区）武协领导及会员代表传达了省体育局备战 14 届陕西全运会的指示精神，吹响了全运会备战的冲锋号；4 月中旬，省武术协会在嘉兴召开了“关于备战、参赛第 14 届全运会太极拳项目比赛专题会议”，全省 11 各设区市武协主席及骨干人员，围绕我省传统武术备战工作，商定了我省参赛的基本思路和工作方案。

二是上下发动、积极组队。6 月中旬，体育总局武术管理中心下发了竞赛规程，省武协第一时间成立备战领导小组。按照竞赛规程，落实、推进、协调各项备战工作；对接总局武管中心、省体总、省社体中心，下发省选拔赛竞赛规程，编制和落实预算经费等；协调各市体育局、市武术协会落实区域组队和选拔的指导工作。

本次展演时间紧，任务重，特别是组队条件高、难度大。对此，全省各市如宁波、温州、嘉兴、绍兴、舟山、台州等市武术协会领导亲自跑乡镇、社区、企业动员组织，分别成立了三支以上运动队，为我省选拔赛打下了坚实的队伍基础。

省武协组织专家评审组，依照“统筹兼顾、择优录取、展示窗口”的原则，对各市送选的 30 支符合资格的队伍进行了评选，最终确定了 11 支入围队伍代表浙江省参加陕西全运会决赛。

三是全力以赴、迎接决赛。针对本次决赛集训时间短、天气热、任务重的困难，省武协领导在第一时间深入各备战运动队，检查、指示训练。省武协成立专家组，指定 6 位专家老师，分别赴 11 支队伍所在地开展技术指导。与此同时，台州市体育发展中心和建德市体育局主要领导，诸暨市体总领导，绍兴、温州、台州、衢州、舟山市武协主席和宁波武协常务副主席深入一线，看望 11 支队伍决赛集训情况，了解运动员的备战状况及具体困难，协调并解决参赛队训练场地及录像摄制等问题，调动资源，确保备战训练工作组织有序、安全。

建德、诸暨等有关县（市、区）武协领导、工作人员全身心扑在训练上，备战期间坚持和运动员吃住在一起，指导运动队逐个动作分解苦练，及时纠偏，务求动作规范整齐；及时了解运动员的情况，帮大家解决困难，鼓舞士气，提升团队凝聚力；各领队和教练除与运动员一起冒着酷暑坚持训练外，还在运动员休息时及时分折训练中存在的不足，思考解决对策，确保训练效果；全体运动员克服工训矛盾，战胜高温酷暑，带病带伤训练，体现了武术人的高尚武德，为取得优异成绩作出了极大的贡献。。

（二）展示武术风采、庆祝建党百年

为庆祝建党 100 周年，浙江武术人在嘉兴市举办了《中华民族情、百拳贺百年》活动。由百名青少年组成的方阵，以各类传统武术拳种，

演绎了中国武术百余种传统武术的精髓，展示了浙江武术人爱党爱国的红色情怀；省武协同步举办了浙江省武术协会庆祝建党一百周年书画展，全省各界武术人，用百余幅书画作品，展示了对党的热爱和新时代武术人能文能武、文武双全、德技双馨的武术新形象。

（三）加强制度建设，提高服务质量

2021年省武术协会继续加强管理、练好内功，以提高管理能力、提升服务质量为着力点，增强自身规范化建设，引导各级武术组织规范化发展，不断提升社团组织的管理能力。

组织省武协各分支机构认真学习总局武术运动管理中心、中国武术协会的关于印发《清理整治武术乱象规范赛事活动管理办法》的函》，认真排查并填报《省级体育社团会议执行制度规定情况自查自纠表》、学习《关于进一步加强体育赛事活动安全监管服务的意见》，强化社会组织各项活动的安全管理要求。同时，深化协会秘书处和内设机构的各项管理，以制度管人，以流程管事，以公益和服务为出发点，努力提高综合能力、管理水平和服务质量，推动我省传统武术工作高质量发展。

（四）开展培训竞赛，强化队伍能力

坚持从严施教，在各培训班上严格实施“四会教学法”2.0版本，取得令人满意的效果。全年举办各类武术培训班8个，培训武术段位考评员65人次、传统武术教练员90人次、传统武术裁判员73人次、太极推手教练员39人次、形意拳教练员20人次、咏春拳教练员15人次、散打教练员22人次。同时，为提升武术工作宣传人才，举办

了全省武术通讯员培训班，来自全省各市共 64 人参加了培训，为提升我省传统武术的宣传工作，起到积极的作用。

特别值得一提的是，省武协教练员委员会针对传统武术项目发展的新情况、新要求，响应广大武术爱好者的呼声，举办的绀袍剑培训班，主教老师全程授课和示范，取得十分显著的培训效果，参训的 32 名学员均表示收获颇丰。

尽管今年新冠疫情防控形势严峻，省武协在认真落实各项防控措施的前提下，在建党 100 周年之际，3 月份组织并选拔了 24 名优秀运动员参加了中国武术协会主办的“中拉太极拳网络大赛”并取得优异成绩；4 月在嘉兴策划并主办了“中华民族情·百拳贺百年”大庆活动；5 月在绍兴主办了第六届浙江省太极拳公开赛，在台州主办了 2021 浙江省青少儿武术散打联赛-台州分站赛；教练员、裁判员、太极推手、形意和心意拳、咏春拳等专委会针对疫情防控规律，尽早筹划，都争取在疫情形势较好的上半年举办了各类赛事和培训；协会还指导《衢州金庸武术大会》、《海宁“武侠雄飞”拳王争霸赛》、《淳安第二届千岛湖武术大会暨淳安县第五届传统武术邀请赛》等等赛事，尽可能使竞赛工作进行顺利。

（五）规范段位工作，做好会员服务

2021 年浙江省武术中段位考试（省考）工作得到了嘉兴市武术协会的鼎力支持。省考期间，无论是疫情防控的规范管理、还是考核场地的布置、观众观赛的秩序维护等等，嘉兴市武术协会主席亲自挂帅、认真部署、严格督察，展示了红船启航地武术人的政治站位和严谨态

度。省协会秘书处和考评团队，认真做好赛前报名、考生资格审核、考评员团队的技术培训；考核中，以武术段位要求为准绳、以现场展示为依据，依法依规做好省考工作。得益于近三年规范、有序的中段位考核工作，考评团队确立了严谨的技术判分标准。因此，今年参考者的技术水平明显优于往年。384名中段位应试者，通过技术和理论两项考试，共313人合格，通过率为81.51%。另外，授予获得武术等级称号运动员中段位18人，散打运动员直接晋段者32人。全年全省中段位晋段人员共363人，其中四段166人、五段134人、六段63人。

同时，今年全省新增武术段位二级考试点5个，多地组织开展了武术初段位的培训和考核，全年共考核初段位11210人。其中一段5808人、二段3392人、三段1967人；年度段位发展工作千人以上的协会有绍兴市、湖州市、台州市、杭州市。其中，绍兴市4246人占全省的38%；湖州市清泉武校1347人，占湖州市的100%。

在会员服务方面，省武术协会不断探索会员发展工作，在符合武术中心规范要求的前提下，推进《浙江省武术协会会员管理办法》的全面实施，积极探索和尝试浙江特色的会员发展新路子。截止12月底，全省发展个人会员：7709人。其中，绍兴市、湖州市发展会员超过千人。

（六）坚持党建引领，保证发展方向

今年，省武协党支部着力于加强党组织建设，充分发挥党组织的战斗堡垒作用，结合党史学习教育，认真完成每月主题党日学习活动，

组织观看《武汉日记》，再次重温全国上下全力抗击新冠疫情的奉献精神；组织支部党员赴红色根据地——井冈山开展《红色之旅》党建活动，瞻仰革命烈士、传承红色根脉，助力协会工作；通过钉钉视频，组织学习体育总局武术中心、中国武术协会发布的《清理整治武术乱象规范赛事活动管理办法》、学习《袁家军书记在全省体育工作会议的重要讲话精神》等等，进一步提高思想认识、提高政治站位，以党建引领协会工作，健全党支部有效参与协会决策管理的工作机制，以保证协会正确的发展方向。

存在的不足

2021年在取得成绩、推动发展的同时，还存在的一些问题和不足。

一是全省各地武术工作发展不平衡。部分地区的武术组织尚未发挥应有的作用，有的市、县（市、区）协会存在全年初段位发展工作为零的现象。

二是个别省武术之乡工作开展不力。未按照《浙江省武术之乡管理办法》的相关要求开展工作。

三是工作作风、管理能力、服务意识有待提高。省武协个别专委会在内部管理、工作积极性和主动性上均存在一定差距，工作作风、工作能力和服务意识更是有待提高。

四是二级段位考试点存在不作为。有一些二级考试点存在不作为、不报资料、不交经费等问题，工作规范上有待改进和提高。

五是“武术六进”工作还有较大的提升空间。

三、2022年协会的重点工作

（一）加强党建工作，抓好六中全会精神的学习贯彻

前不久胜利举行的党的十九届六中全会，是在“两个一百年”奋斗目标历史交汇关键节点上，召开的一次具有历史性、战略性的里程碑意义的会议，全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，是中国共产党历史上第三个历史决议，意义重大、内涵丰富、影响深远。省协会各基层党组织要组织好学习贯彻，做到学深学透学实，以饱满的激情迎接2022年党的二十大的召开。

（二）加强疫情防控管理，安全、规范、有序开展赛事工作

在做好疫情防控工作的前提下，不断探索疫情防控常态化各项武术培训、交流和竞赛工作的方法。要按照全省体育工作会议精神，高质量办赛，积极承办重大赛事，打造“赛事之城”，支持各市武协培育当地特色赛事色，形成“一市一品牌”的新格局。

按省体育局关于支持山区26个县（市、区）发展的要求，加大在赛事、培训上的对口支持力度。

认真按省体育局批准要求，结合《浙江省武术馆校武术大赛》，选拔符合年龄和注册条件的优秀运动员组成“社会力量队”参加浙江省武术套路、散打锦标赛和冠军赛，为竞技队伍输送人才。

（三）创新培训方式，不断提升培训效果

抓好“三支队伍”建设，创新培训方式。各地市协会和各分支机构要在原有培训模式的基础上，重视各拳种的推广和提高，多办拳种

技能提高班，充分利用我省武术名师名家的优质资源，使各专业、各拳种的广大爱好者，获得更多正规、规范的培训和技艺提升的渠道和机会，提升我省武术爱好者的实际习练水平。

（四）依法依规依纪，加强行业管理

严格执行总局和省局关于赛事安全管理的各项规定，各级武术组织要加强武德教育，做好日常管理，强化内设机构监管，加强行业自律，积极协助各级体育主管部门，杜绝约架等有损于武术事业、武术形象事件的发生。

（五）从严考核检查，夯实武术发展基础

进一步做好创建省武术之乡的宣传和指导，夯实传统武术发展的基础。做好省武术之乡的创建工作，按规定开展对省武术之乡的年审和二级段位考试点的审核工作，对照标准，该整顿的整顿，该摘牌的摘牌。

（六）加强自身建设，真心服务公益

协会秘书处和各分支机构要进一步强化组织建设、制度建设，严格落实省武协各项制度，提高管理能力，提升服务水平，依法依规、真心实意服务协会工作。各专委会要大力开展各拳种、项目的推广和提高工作，引领项目发展。要加强秘书处和分支机构队伍管理，大力表彰工作积极、奉献精神强的同志，对不作为、能力不能适应工作的，要及时调整和劝退。

同志们，2022年是北京冬奥会、杭州亚运会召开之年。省武术协会将以党的十九届六中全会精神为指导，加强理论学习，以党建引领

协会各项工作，努力推进传统武术工作向更高水平发展，为建设体育强国，展示共同富裕示范区，贡献浙江武术人的力量，以优异的业绩迎接二十大的召开。